

为“露营热”撑起一顶“规范帐篷”

□廖卫芳

闲话闲说

立夏来临,露营再次成为人们亲近自然、放松身心的热门选择。不过,当这项户外活动迎来爆发式增长后,也出现了不文明露营行为、露营地管理混乱、生态环境破坏乃至安全隐患等问题。如何在生态保护和亲近自然之间做好平衡,如何整治野蛮生长的市场乱象?对这些问题的回答关乎消费者体验,更关乎产业的长远发展。

“露营热”的兴起,无疑为文旅消费注入了新活力、新场景。这不仅可以提高人们的生活质量和幸福感,尤其是亲子露营,更是有利于提升家人亲密感,促进家庭关系和谐,而且又可以提升交通、餐饮等旅游相关的消费,带动露营经济的发展。

但据“露营热”兴起背后的问题也不少。比如:在“露营

热”的带动下,一些“野景点”、未开发的景区成为热门“打卡地”;露营时,有人乱停车辆,妨碍交通,对当地群众正常生产生活造成不良影响;有人随意丢弃垃圾,破坏环境;还有人违规使用明火,给森林防火安全带来隐患。此外,高低不一的收费标准及参差不齐的设施、服务水平,也让游客对户外露营有着褒贬不一的评价。这些问题亟待解决。

笔者以为,要让“露营热”行稳致远,还需撑起一顶“规范帐篷”。首先,文旅部门应尽快出台露营行业统一标准,对卫生条件、旅游安全、配套服务等方面,尤其是服务评价、安全管理等进行严格规范,全面提升露营行业的合规性。其次,露营商家应建立相对完善的分级管理体系,既要提供必要的医疗服务,又要制定天气和特殊环境的预警机制,为露营人员提供必要的安全保障。其三,露营人员

应严格遵守相关规定,增强环保意识。对乱扔垃圾、随地大小便、破坏草坪等有损文明、有碍环境卫生、有损文明形象的不文明行为,不妨通过开罚单、列入“黑名单”等予以处罚,倒逼露营者提升露营文明和素养。

此外,文旅部门还应通过新媒体社交平台科普野外露营安全知识,做好宣传工作,引导公众重视户外安全。同时,要充分利用大数据等做好流量引导,避免人员扎堆和路途拥堵,以确保露营人员的人身安全。

相信,只要完善露营行业评定标准,建立分级管理体系,提升露营者的露营文明和素养,再辅以普及相关安全知识,“露营热”就能在规范中行稳致远。如此,露营既能满足人们休闲娱乐的需求,又能带动露营经济的发展,成为一种多赢的旅游消费新模式。

我的母亲

□刘翔

母亲今年九十有六了,手背上的皮肉松弛,像一张揉皱又展开的纸,青筋蜿蜒其间,显出几分倔强。这双手,曾经在灶台前烧菜做饭,在油灯下穿针引线,在田间拔草除虫,在水井边洗洗刷刷,如今,却只能安静地躺在膝上,偶尔颤抖着去端水吃药。

母亲向来心胸开阔,不小家子气。幼时家贫,常有乞讨者上门讨饭,母亲从不让他们空手而归,纵使家中只剩半碗米饭,也要分些出去。邻居们笑她傻,她却说:“人家要饭的,都是遇到难处了。我们少吃一口,饿不死。”母亲的善心不是施舍,而是来自骨子里的善良。

“与人为善”四个字,母亲践行了一生。村中谁家有事,她总是第一个到场。张家儿媳生产,她守了一整夜;李家老婆婆病重,她天天送汤。她帮人从不图报,只说是积德。

母亲极能吃苦。父亲在大队部工作,平时几乎不回家,母亲在姥姥的帮助下拉扯我们兄弟姐妹五人。白天要下地干活,喂鸡鸭猪狗,夜里在油灯下做针线活。我常见她困得点头,拿针扎扎手,吮一吮又继续干活。她从不言苦,只说“力气用完了还会长出来”。她的吃苦耐劳,是一种热爱生活的韧性,是永不服输的倔强。

母亲非常重视教育。在那个重男轻女的年代,她自己没有读过一天书,却坚持送我们兄弟姐妹们上学。为凑够学费,她偷偷卖掉了陪嫁的首饰。我小时候贪玩逃学,她第一次也是唯一一次打我,手扬得高,落得轻,眼泪却掉得重。“不读书,不上学,一辈子没出息。”她哽咽着说。如今想来,母亲打在我身上的,不是单纯的愤怒,而是对命运的抗争,是对未来的希望。

她敬老爱幼,从不分亲疏。村东头的孤寡老人,她常去嘘寒问暖;邻居家的孩子无人照顾,她便接来同吃同住。她待老人如父母,待孩童如己出。这种大爱,没有血缘的界限,只有人心的温度。在村子里,每每提起母亲,无人不竖起大拇指点赞。

我常想,母亲这一生,没有惊天动地的壮举,有的只是日复一日的坚持。她的伟大,就在一粥一饭的寻常里,在与人为善的本能中,在吃苦耐劳的坚韧里,在重视教育的执拗上,在尊老爱幼的天性间。母亲就像家乡的那条小河,看似平淡无奇,却滋养了一方水土。她用最朴实的善良,教会我们如何做人做事。

母亲的手虽然枯槁了,却依然温暖。这温暖,足以抵御世间所有的寒冷。这双手,曾经托起过多少生活的重担,又给予过多少无私的关爱。掌心的老茧,是岁月颁发的勋章;指间的裂纹,是时光刻写的印记。

我深爱我的母亲,母亲节到来之际,也祝福天下的母亲们健康快乐。



咩咩 作



莆阳道场的油桐花迎来盛花期,洁白的花朵缀满枝头,微风拂过,花瓣如雪般飘落,为步道铺上一层“花毯”。不少市民漫步其中,或拍照打卡,或驻足赏景,感受自然之美。
杨怡玲 摄

母亲的一封信

□陈炬

母亲今年72岁。她年少时仅读过一年书,基本目不识丁。可就在我最迷茫困惑的时刻,她却寄来了一封厚厚的家书——这也是我这辈子收到的唯一一封家书。

我小时候特别顽劣,尤其是小学三四年级,根本不晓得学习是怎么一回事。课余时间,我更多地沉迷于香港古装武打片。

或许是祖上确实没出过读书识字的人,父母对我原本没抱大期望。他们最常跟我说的就是:“你要是想读书,就算砸锅卖铁我们也供你。要是不想读了,这是你自己的决定,长大后别怨我们就行!”

话虽如此,可在那个年代,只要考上中专或大学,几乎一毕业就能吃上公家饭,彻底告别面朝黄土背朝天的日子,过上和父辈截然不同的生活。这个诱惑对父母来说着实不小。

原本,父母对我吃上公家饭没抱多少希望,但一次下雨天来学校给我送伞后,他们的想法改变了。

从小学四年级起,学校统一组织晚自习。那时教室还没通电,我们就带着自制的煤油灯或蜡烛,一边学习,一边拨弄灯芯,这成了一段难忘的记忆。

学校离家不过两里地,平时上学放学,我都和同学边走边聊,从来不用父母接送。可是,那天晚自习快结束时,突然下起雨来,很多同学都没带伞,快下课时,窗外站满了来接孩子的家长,母亲也在其中。

回家路上,母亲对我明显比平时和蔼得多。多年后,一次不经意的聊天中,我才知道,那天老师得知母亲是我的家长,特别热情,还说了句:“这孩子学习还是会有后劲的,好好培养下。”

老师这句“有后劲”,大概让母亲看到了希望。从那以后,哪怕我学业最困难的时候,她也始终对我抱有期望,不断鼓励我别放弃。

我和母亲最大的一次争执,发生在高考收到录取通知书后。对于要不要去上大学,我们的态度截然不同。

收到一省省内其他地市大学的通知书,母亲格外开心,我却不那么想。那既不是理想的学校,也不是理想的专业。

我想着不去上学,去部队当兵,便试着和母亲沟通。可她态度十分坚决,坚持让我去读,还让父亲给我筹措学费。

那时我也固执得很,认定自己的选择没错,最后撂下一句话:“我自己的事自己作主,以后不会怪你们。”

母亲最终尊重我的意见,我如愿以偿参军。到部队后,我给家里写信大多报喜不报忧。然而,第二年考军校落榜,我一下子对自己的前途感到悲观。写信时,我不自觉地把这种情绪透露了出来。

母亲心思细腻,察觉出我可能不太顺。从没给我回过信的她,特意请村支书代笔,给我回了一封信。

信中写道:“灯芯要常拔才亮堂,人也要常给自己添把劲,任何时候不能自己先把自个儿给放弃了。”信纸最末有个润开的蓝墨水指印,像落在纸上的梅花瓣。那是母亲听完村支书念诵后,蘸着印泥郑重按下的印记。

去年搬家时,我翻出这封信,牛皮纸信封里还裹着当年的煤油灯芯。母亲戴着老花镜,摩挲着信纸上褪色的指印,突然笑出声:“当年为求支书写信,我给他家送了20个鸡蛋呢。”

信纸右下角那团蓝印子已晕染成星云模样,却比军功章更灼烫。原来,连自己名字都写不好的母亲,早已把最炽热的期盼,都烙进了这枚指印里。就像三十年前教室里的那盏煤油灯,明明晃晃地,始终照着我在军营前行的路上。

高端聚会

□苏应纯

这段时间,我们公司的订单明显减少,员工的收入水平大幅下降。我和办公室的几个同事不约而同地当起网络上盛行的“省长”(省钱的长官)。

小王平时喜欢K歌。以前每次一发奖金,她就呼朋唤友直奔歌厅,常常一玩就是大半宿,花销不菲。现在呢,小王巧打时间差,挤出时间在白天相对便宜的时段K歌,自然节省不少。

小刘是个有名的购物狂,每月工资的一大半都交给了商场。如今收入下降,也打起了节省的算盘。赶促销、抢打折、跑赠送……全部低价购买商品。

我以前上班时,午餐总是在饭店解决。现在,我每天带饭上班,省钱看得见哟。

上周末,几个同事要到我家里聚会,交流理财心得,我要老妈去买菜。

“有多少客人呢?”老妈问。

“王省长、刘省长……”我扳着指数数起来。

“都是省长啊?看来,真是高端聚会哟!”老妈开玩笑道。

贪图享受

□张大钊

女儿特别爱赖床,尤其是周末,不过10时绝对不起。即使好不容易起来了,也是拿着手机假在沙发刷视频。为了激发女儿自觉锻炼身体的热情,我购买了一台多功能跑步机。

每天天一亮我就和爱人轮番上阵,不厌其烦呼唤女儿起床锻炼。可无论我俩怎样苦口婆心,她依旧不为所动,埋在被窝里,装听不见。跑步机不能白买,只得和爱人每人练上40分钟。起初,我们没跑多久就气喘吁吁,热汗淋漓。10多天后,我俩感觉进步很大,每天跑完之后,全身轻松,精神十足,连睡眠质量都有了提高。

一天早上,我们锻炼完,爱人对着床上的女儿说:“宝贝,赶紧起来跑跑步吧,每天运动可真是一种享受啊。”窝在床上摆弄着手机的女儿头也不抬地说:“我可不是那种贪图享受的人!”

高价葱

□马海霞

休息日,姐姐有事外出,将五金店交给我临时照看。那天,我坐在店门外玩手机,恰好以前公司领导的母亲王大妈路过,非要将篮子里的菜给我留下点儿。我不要,她还不乐意了,说:“自己家菜园种的,绿色无污染,吃着放心。”说着,硬塞给我两根葱。

我邀王大妈进店坐坐,王大妈一眼看到店门口摆着的大铝盆,说她正好要买一个。我手里的葱还没放下呢,听她这么一说,就脱口而出:“您拿一个用吧,算我送您的。”

王大妈笑着说:“那可不行,这又不是你们地里种出来的。”说着递给我20元钱。我一下就蒙了,本想跟王大妈客气一下,没想到她当真了,这盆进价还要40元呢。

我拿着两根葱越想越憋屈,回家和老公吐槽。老公说:“别纠结了,或许王大妈不了解行情,以为20元还多给了呢。权当你花20元买了两根葱,这天价葱咱要吃出它的价值就不算赔本。”

说完,他拿着葱进了厨房,说要小葱炒豆腐。一会儿端上桌,我一看,哪里有葱,全是豆腐。老公用筷子将豆腐翻开,指着盘底的几粒葱花说:“这高价葱你舍得多放呀?”



鸢尾花盛开,宛若一只只蝴蝶在绿叶间翩翩起舞。
清秋 摄

和美莆田 书香筑梦

莆田供电公司举办干部职工读书悦享会



干部职工读书悦享会现场。

第30个“世界读书日”期间,国网莆田供电公司举办“和美莆田 书香筑梦”暨“世界读书日”干部职工读书悦享会。此次活动由市总工会、市委老干部局、莆田供电公司联合主办,3家单位干部职工代表40多人参加活动。

活动中,全国五一劳动奖章获得者、莆田供电公司变电检修中心二次设备检修技术高级师蒋祖立作专题宣讲,分享从一线工人成长为行业专家的成长经历。在

书分享环节,6位干部职工用真挚情感和生动语言,讲述了阅读在成长中的意义。活动还设置知识竞答环节,通过紧张有趣的互动问答,寓教于乐,强化干部职工廉洁自律意识。

活动最后,为劳模代表及分享者赠送书籍,勉励职工“以书香涵养品格,以实干践行使命”。

吴双双 江翎炜 杨雅芳 朱清霞 文/图



劳模代表及分享者赠送书籍。

秀永高速改扩建项目施工交通管制通告

因秀永高速改扩建新增莆田站互通及连接线工程施工需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》相关法律法规规定,决定对秀永高速莆田南收费站出口方向匝道进行临时交通管制。现就施工期间有关路段交通管制通告如下:

一、交通管制路段

秀永高速莆田南收费站出口方向F匝道(沈海高速泉州往莆田动车站)

二、交通管制时间及绕行方案

2025年5月17日6时至2025年5月19日18时封闭秀永高速莆田南收费站出口方向F匝道(沈海高速泉州往莆田动车站)。

管制期间,沈海高速泉州往莆田动车站方向的车辆往莆田收费站绕行,或在秀屿收费站下高速走城港大道绕行。

三、总体施工时间不变的情况下,因天气等原因需要对具体部位施工时间进行临时调整的,将通过沿线情报板及福建交通广播FM100.7、高德、百度地图等渠道对外发布。

四、经过该路段的驾驶人应严格遵照施工路段交通标志、标牌的提示谨慎通行,禁止违法停车、变更车道及超速行驶,服从现场交通管理人员指挥,确保安全行驶。

五、请广大司乘人员密切关注交通动态,提前选择出行路线,做好出行时间安排,因施工交通管制给您带来的不便,敬请谅解。

特此通告。

福建省公安厅交警总队
莆田高速公路支队
2025年5月10日

遗失声明

仙游县枫亭镇山头村吴明泽、黄琼雅夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份,号码为Y350000528,声明作废。

2025年5月9日

遗失声明

莆田市秀屿区平海镇平海村宋勇进、张淑华二人不慎遗失婴儿出生证壹份,号码为J350418136,声明作废。

2025年5月9日

遗失声明

莆田市涵江区三江口镇鳌山村顶柯自然村林剑玄、翁龙萍夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份,号码为Q350174634,声明作废。

2025年5月9日